

# 信息交流

(第 137 期)

河南省法学会

2024 年 7 月 29 日

## 【高层动态】

王洪祥主持召开中国法学会党组会议强调 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献智慧和力量。7月19日，中国法学会召开党组会议，传达学习党的二十届三中全会精神。中国法学会党组书记王洪祥主持会议并讲话。

会议原原本本传达学习了《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》。王洪祥指出，党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议，彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，对中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。全会通过的《中共中央关于进一步全面深

化改革、推进中国式现代化的决定》，紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措，是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署，必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。中国法学会各级党组织和广大党员干部要把学习领会、宣传阐释、贯彻落实党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，切实对标对表，推动全会精神落实落地落细落到末端。

王洪祥强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持和加强党对法学会工作的全面领导，坚持改革创新，扎实履职尽责，积极服务党和国家工作大局，更好发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献智慧和力量。

中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起，党组成员、学术委员会主任张文显，党组成员、副会长王其江、张苏军、李如林出席会议并发言。中央纪委国家监委驻司法部纪检监察组负责同志参加会议。

## 【研究会动态】

**北京老龄法律研究会举办《老龄法治建设研究》新书发布会暨老龄法治建设研讨会。**7月13日，北京老龄法律研究会与中国老年学和老年医学学会老龄法律分会在[中国政法大学](#)共同举办《老龄法治建设研究》新书发布会暨老龄法治建设研讨会。活动以线上+线下方式进行，来自学界、实务界的五十多名专家、律师、公证员、法官等参加了活动。

来自各方面专家学者对该书的出版给予了高度评价，认为该书探讨了我国老龄法治的基本概念、立法模式、立法原则以及框架建设，研究了老年人的婚姻生活、老年健康等立法问题，具有时代性和新颖性，填补了老龄立法研究的空白，凸显了理论价值和实践价值，为我国制定老龄社会发展战略和政策提供了有益参考。此外，与会的专家学者针对“老龄立法概况”“老龄法治与代际公平、老龄法治与人权保障、老龄法治与社会政策、老龄法治的多元治理、老龄法治的评价监测”等诸多引人思考的问题进行了广泛深入的讨论，并提出了认真探讨养老和老龄范畴的法律治理体系建设框架、多做养老法律服务的实务研究、推动相关实务发展等建议。

**河北省法学会预防青少年犯罪研究会举办“法治文化基层行”系列活动。**河北省法学会预防青少年犯罪研究会联合[河北司法警官职业学院](#)法律系师生举办法治文化基层行系列活动，分别于7月17日和7月19日，深入石家庄市平山

县下槐镇西沟村和石家庄市少年儿童保护教育中心，为不同年龄的未成年人送去了别开生面的普法宣讲活动。活动现场，团队成员用通俗易懂的语言，结合生动有趣的案例，向孩子们讲解了未成年人犯罪的常见类型、成因以及危害，为孩子们区分了不良行为和严重不良行为。孩子们听得聚精会神，不时举手提问，与团队成员积极互动。

### 【省外观察】

**河北省邢台市法学会举行“首席法律咨询专家工作室”授牌仪式**。7月24日，河北省邢台市法学会举行集中授牌仪式，为邢台市人大法工委、邢台市政协法社委、邢台市行政审批局、邢台市住房和城乡建设局、邢台市自然资源规划局、邢台市中医医院等6家“首席法律咨询专家工作室”授牌，邢台市委政法委常务副书记、市法学会常务副会长董路峰出席授牌仪式并讲话，4位部门分管领导、首席专家代表作交流发言。

6家新增工作室，全面聚焦“四重事项”需求，精准对接人大立法、政协参政议政、审批事项合规审查、土地房产医疗类纠纷调处等法治建设关键部门和信访稳定薄弱领域，切实做到哪里需要法治服务，哪里就有首席专家跟进，必将对提升部门依法决策、依法监督、依法管理水平产生积极影响。下一步，邢台市法学会将以互惠理念、严细标准、实干行动和品牌思维为引领，全程抓好市级工作室运行保障，全

力抓好县市区工作室协调指导，严格落实“1+2”包联机制和分层承接服务制度，确保市、县工作室规范有力发挥作用，见到成效。

**吉林省辽源市法学会组织“首席专家”参与模拟法庭活动。**7月17日，吉林省辽源市法学会组织市首席法律咨询专家与龙山区法学会、法院、检察院、住建局、自然资源局等部门联合开展“府院”模拟法庭活动。模拟法庭围绕一起发生在征地拆迁领域确认行政行为违法和提起行政赔偿的真实案例展开。龙安区法院、检察院、住建局三方采取角色互换形式，以不同立场和逻辑思维角度参与行政诉讼庭审，通过引用法规、讲述法理，直观展现了庭前准备、法庭调查、法庭辩论、被告人陈述、判决等全过程庭审场景。通过模拟法庭再现真实案例，切实引发有关行政机关对做好拆迁补偿工作的深度思考，促进行政机关自觉依法行政，从源头上减少行政争议和引发的涉法涉诉案件。

辽源市首席法律咨询专家为本次活动做了大量准备工作，提供案件原始资料及相关法律法规，并对各方在模拟法庭中的表现予以点评，提出专业性法律意见建议，达到了实战练兵、提升能力本领的工作目标。

**四川省江油市法学会开展“法治宣传进社区”活动。**7月26日，四川省江油市法学会组织会员到双江社区开展法治宣传进社区活动。活动通过发放宣传资料、宣传册与现场

讲解相结合的方式集中开展线下宣传，重点向辖区居民宣传了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规。用通俗易懂的语言，深入浅出地解答了居民提出的法律问题，引导居民通过法律途径来解决所遇到的涉法问题，保障自身的合法权益。此外，还深入商铺，为商户送上民法典宣传手册，引导商户学法、用法、诚信经营、远离非法集资。此次活动共发放法治宣传资料 200 余份，接受现场群众法律咨询 20 余人次，收到良好宣传效果。